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авторами якого є відомі вчені й педагоги В.І. Павлишин, О.І. Матковський, С.О. Дов-
гий; наголошено на своєчасності його появи. 

Ключові слова: генезис мінералів, підручник, зародження, ріст і руйнування міне-
ралів, типоморфізм, фації мінералів, геологічні процеси, мінералоутворення. 

 
Кожна поява нового підручника з того чи іншого курсу чи спецкурсу, напи-

саного на належному науковому і методичному рівні, – важлива справа в якісній 
підготовці фахівців будь-якого профілю. Стосовно ж підготовки спеціалістів і магі-
стрів в університетах України необхідно зазначити, що підручників, написаних на 
сучасному науковому рівні й українською мовою, поки що дуже мало. Тому поява 
нового й оригінального підручника з мінералогії В.І. Павлишина, О.І. Матковсько-
го, С.О. Довгого “Генезис мінералів” – це важливий фактор у підготовці високо-
кваліфікованих геологів різних спеціальностей на сучасному етапі розвитку міне-
ралогії та суміжних наук. 

Підручник написаний фахівцями, наукова й педагогічна діяльність яких добре 
відома в Україні та в багатьох інших країнах. Вони є представниками і продовжу-
вачами мінералогічної школи академіка Євгена Лазаренка, підвалини якої закладені 
на кафедрі мінералогії Львівського державного (нині національного) університету 
імені Івана Франка і впродовж тривалого часу розвивалися також у Києві – у відділі 
регіональної та генетичної мінералогії ІГФМ (нині ІГМР) НАН України та на кафе-
дрі мінералогії, геохімії та петрографії Київського державного (нині національного) 
університету імені Тараса Шевченка. 

Автори підручника “Генезис мінералів” мають вагомий науковий доробок у ви-
рішенні фундаментальних і прикладних проблем означеного напряму та великий 
практичний досвід читання мінералогічних курсів і спецкурсів, глибоко обізнані з 
низкою російськомовних, ще часів СРСР, монографічних наукових праць і небага-
тьох підручників та навчальних посібників, а також іноземних, здебільшого англо-
мовних, праць (список цитованої літератури близько 580 позицій!). Усе це дало 
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змогу авторам критично оцінити змістові характеристики передусім з погляду дидак-
тики і раціонально врахувати це у своїй книзі. 

Підручник вдало побудований, усі його розділи підпорядковані головній вимозі 
– високому науковому рівню і максимальній дидактичності, що, без сумніву, з ус-
піхом реалізовано. Саме це є його чи не найвагомішою перевагою порівняно з ін-
шими аналогічними працями: низка змістовно складних і навіть дуже складних для 
усвідомлення та засвоєння питань генезису мінералів (понад 250 фото, малюнків, 
діаграм фазового стану, понад 50 таблиць тощо) розглянуто в такій вдалій формі, 
що студентам нескладно це зрозуміти. 

На наш погляд, у підручнику відображено всі усталені та проблемні наукові пи-
тання сучасної генетичної мінералогії. В ньому досить глибоко і доступно розгля-
нуто всі атрибути процесу мінералоутворення (зародження, ріст, зміна та руйну-
вання мінералів), а також особливості формування гірських порід і мінеральних 
родовищ. У першому розділі наведено стислу, але дуже глибоку інформацію про 
історію генетичної мінералогії; предметно розглянуто фізико-хімічні засади перебі-
гу процесів мінералоутворення з аналізом відповідних діаграм фазово-агрегатного 
стану систем та ґрунтовно описано методи генетичної мінералогії (онтогенічний, 
генераційний, парагенетичний, ізотопний, термобарогеохімічний, оптичний, мате-
матичний та ін.), її структуру, онтогенез і філогенез мінеральних видів. У другому 
та третьому розділах розглянуто питання зародження і росту мінералів з вичерпним 
розкриттям впливу різних чинників на його швидкість, перетворення (еволюцію) 
морфології, анатомії і хімічного складу кристалів. Детально проаналізовано гомо-
генне та гетерогенне зародження мінералів і критерії виділення їхніх генерацій, а 
також різні типи росту мінералів (плоскими шарами, спіральними шарами, мікро-
блоковий, кристаломорфний і грануломорфний) та особливості взаємодії кристала і 
середовища. У четвертому розділі описано механічні та фізико-хімічні зміни міне-
ралів, що часто-густо призводять до їхнього руйнування, і з’ясовано чинники, які 
ними керують. Серед механічних змін виділено пластичні і крихкі деформації та 
зміни під дією ударного метаморфізму, а серед фізико-хімічних – дифузію атомів, 
структурні, радіогенні, біогенні та інші зміни. 

Украй важливо, що п’ятий (найбільший) розділ присвячений геологічним 
процесам мінералоутворення. У ньому детально розглянуто мінералоутворення 
під час магматичного, пегматитового та пневматолітово-гідротермального проце-
сів, його особливості в разі метасоматозу. Завершують розділ процеси гіпергенно-
го, осадового та метаморфічного мінералоутворення. Для кожного з процесів дета-
льно проаналізовано головні чинники й умови мінералоутворення, специфіку фор-
мування різних типів гірських порід та пов’язаних з ними мінеральних родовищ. 
Усе це вдало доповнено великою кількістю доступного табличного й ілюстратив-
ного матеріалу. 

Важливим є розгляд одного зі стрижневих питань генетичної мінералогії – ти-
поморфізму мінералів, зокрема, особливостей номенклатурного хімічного складу та 
елементів-домішок, кристалічної структури, флюїдних та інших включень, морфо-
логії, фізичних властивостей. Завершує працю неординарний сьомий розділ, у яко-
му порушено та обговорено дискусійні питання вирізнення фацій мінералів – крис-
талохімічних, кристаломорфологічних та кристалофізичних, за допомогою яких у 
разі топомінералогічного картування реставрують елементи відповідної зональнос-
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ті, її градієнти і тренди. Саме це створює надійне підґрунтя для прогнозування й 
оцінки родовищ мінеральної сировини різного походження. 

Нарешті, прекрасні фотоілюстрації мінеральних індивідів та різноманітних їхніх 
агрегатів надають підручнику естетичного вигляду. Текст написаний динамічно, 
фактологічний матеріал добротний і репрезентативний, мовна стилістика оригінальна, 
барвиста. 

Словом, маємо перший добрий і дуже цікавий фундаментальний підручник з ге-
незису мінералів українською мовою. Студентство давно чекає на нього, адже він 
потрібний для вивчення не тільки мінералогії, а й суміжних дисциплін (петрографії, 
вчення про родовища корисних копалин та ін.). Підручник буде також дуже корис-
ний усім, хто дотичний у науковій чи виробничій діяльності до вирішення проблем 
реставрації умов формування і перетворення мінералів, їхньої якісної та кількісної 
оцінки, розшуків і прогнозування ендогенних та екзогенних родовищ мінеральної 
сировини. Він без сумніву заслуговує на високу оцінку не тільки з боку геологічної 
громадськості, а й держави. 
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